Производственно-торговое  унитарное  предприятие «Комплект-М» Кожана Вячеслава Михайловича

---------------------------------------------------------------------------------------------------

211910  Республика Беларусь, Витебская обл., г.п. Шарковщина, ул. Советская, д.75 к.1 
р/с 3012481060041 в филиале ОАО «БАПБ»; Витебское областное управление, код  424
УНП  300539755  ОКПО  29003686тел./факс: +375 (2154) 4-19-36; тел. +375 (2154) 4-37-19
e-mail: km.m@mail.ru

ПТУП «Комплект-М» приглашает к сотрудничеству предприятия которые занимаются оптовыми покупками поддонов на территории Евросоюза, а также предприятия которые являются конечным пользователем деревянной тары (заводы, фабрики, типографии и т.д.) и предприятиями которые закупают заготовки для дальнейшего пр-ва поддонов. 

ПТУП «Комплект-М» производит и реализует деревянные поддоны, начиная с 1997 года. За это время компания успела завоевать доверие клиентов на паллетном рынке, не только на территории Республики Беларусь, но и в Западной Европе: Германии, Голландии, Бельгии, Италии, Франции, Литве. Ежегодный оборот компании превышает 300 тысяч поддонов разных типов.

На сегодняшний день ПТУП «Комплект-М» осуществляет производство поддонов по стандартам - ГОСТ 9078-84 и ГОСТ 9557-87.Код ТН ВЭД  4415202000.В нашем постоянном ассортименте – европоддоны, типовые, облегченные и усиленные деревянные паллеты размеров 800х1200 мм, 1000х1200 мм, 800х800 мм, 1200х1200 мм и т.д. Кроме этого, ПТУП «Комплект-М» изготавливает деревянные поддоны любых нестандартных размеров по спецификации заказчика.

Выбирая поддоны деревянные от компании ПТУП «Комплект-М», вы выбираете надежность поставок и стабильное качество!

Выбор типа и размера паллет осуществляется в соответствии со сферой их применения (транспортировка или хранение грузов, выкладка товаров в магазинах и т.д.), типом подъемно-транспортного оборудования, весом и габаритами грузов.

Также ПТУП «Комплект-М» производит паллетную заготовку, брус любых размеров и длин из любой породы древесины.

Отлаженная система менеджмента качества на всех производственных этапах и современное автоматическое и полуавтоматическое производственное оборудование позволяют нам изготавливать надежные и долговечные многоразовые паллеты, соответствующие всем действующим нормам и стандартам качества.
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Proizvodstvennotorgovoeunitarnoepredpriyatie  «Komplekt-М» 

---------------------------------------------------------------------------------------------------

Sovetsskayast. 75, Sharkovshina, Vitebsk area, Republik of Belarus. UNP 300539755. 

Acc EUR 3012481065017   JSC «Belagroprombank» code 424,  Vitebsk area, Sharkovshina, Majakovskogost. 6, 211910. 

SWIFT code: BAPBBY2X, Correspondent account 400886686500 (EUR) in COMMERZBANKA Frankfurt/Main SWIFT code   COBADEFF.
PTUP "Komplekt-M" is looking for companies that are engaged in wholesale purchase of pallets in the European Union, as well as enterprises that are end-user wooden containers (factories, printing, etc.) and companies that buy blanks for further govt Pallet.

PTUP "Komplekt-M " produces and sells wooden pallets, since 1997. During this time, the company managed to win the trust of customers in the pallet market, not only in Belarus, but also in Western Europe: Germany, Holland, Belgium, Italy, France, Lithuania. The annual turnover of the company exceeds 300 thousand pallets of different types.

To date PTUP "Komplekt-M" produces pallet standards - GOST 9078-84 and GOST 9557-87.Kod HS 4415202000.V our constant stock - pallets, standard, lightweight and reinforced wooden pallets size 800x1200 mm, mm 1000h1200 , 800x800 mm, 1200x1200 mm, etc. In addition, PTUP "Set-M" produces wooden pallets any non-standard sizes to customer specifications.

Choosing wooden pallets from the company PTUP "Komplekt-M", you choose a reliable supply and stable quality!

The choice of the type and size of pallets is carried out in accordance with the scope of their application (transportation or storage of goods, display of goods in the shops, etc.), the type of material handling equipment, weights and dimensions of goods.

Also PTUP "Komplekt-M" produces pallet blank timber of any size and length of any species of wood.

Established system of quality management at all stages of production and modern automatic and semi-automatic production equipment allow us to produce reliable and durable reusable pallets, complies with all applicable regulations and standards.
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