Über Aktienverkauf der AG „Minskij Awtomobilnij Zawod“ (Autowerk Minsk
Aktiengesellschaft „Minskij Awtomobilnij Zawod“ (Minsky Autowerk) ist der Aktienbesitzer von 3009 der einheitlichen Anteilscheine Aktien im Betrag von der Gemeinschaftsproduktion «MAZ-MAN», was macht 44,4330% (Prozent) zur Gesamtemission der Gemeinschaftsproduktion «MAZ-MAN».
Das Management der Aktiengesellschaft „Minskij Awtomobilnij Zawod“ (Minsky Autowerk) hat beschloßen das Aktienpaket mit folgende Zahlungskonditionen verkaufen: 

Gesamtmenge: 3009 (dreitausendneun) Aktien.

Nennwert: 30 300 (dreißigtausenddreihundert)
Preisbildungswährung: USA Dollar
Preis pro eine Aktie in der Preisbildungswährung (mit dem Runden) ist 601,122633 USD
Preis pro Aktienpaket in der Preisbildungswährung (mit dem Runden bis zur ganzen Zahl) ist 1 808 778 (Einemillionachthundertundachttausendsiebenhundertachtundsiebzig)
Zahlungskonditionen: bargeldlose Auszahlung mit dem Transfer von der Wert des Aktienpaket auf einem Konto des Verkäufers (Banküberweisung in der Zahlungswährung)
Zahlungswährung: 
für der Käufer – Deviseninländer der Republik Belarus: belorussische Rubel (mit dem Geldpreis von dem National Bank, der für Verfalltag gültig ist)
für der Käufer – Devisenausländer der Republik Belarus: USA Dollar
Zahlungskonditionen mit den Geldern: Zahlungsaufschub bis 6 (sechs) Monaten mit gleichen Anteilen, mit dem Möglichkeit der vorfristigen Tilgung (im Teil «Zahlungswährung» angegeben)
Reihenfolge der Überweisung von Aktien auf DEPOT Konto des Käufers: Der Käufer vollzieht die 100% Zahlung von der Wert des Aktienpaket.
Ort (Addresse), wo den Vertrag und die Vertragregistrierung abgeschließen wird
CJSC «BelVEB», Myaskikova Str., 32
Minsk
Angaben über das Fehlen (das Bestand) der Beschränkungen und Verbote für die Vornahme der Rechtsgeschäfte mit den Geldpapieren: Die Aktien sind nicht verpfändet, nicht sicherstellt, nicht schuldenbelastet von den Drittpersonen
